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Анотація. У статті висвітлено позиції автора щодо необхідності формування у майбутніх фахівців пожежної безпеки в про-

цесі навчання у вищому навчальному закладі такого виду професійної компетентності як акмеологічна. Зазначено, що вона 

відображає сформованість акмеологічних мотивів, цінностей, знань, умінь, навичок, важливих особистісно-професійних 

якостей. Представлено наявні результати сформованості основних показників такої компетентності у курсантів. Визначено 

труднощі та алгоритм формування акмеологічної компетеності курсантів. 
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Майбутні фахівці пожежної безпеки опановують одну з 

небезпечних професій, що спрямована на виконання 

рятувальних робіт, пов’язаних із природними катаст-

рофами, ліквідацією наслідків пожеж, аварій, які 

останнім часом набувають все більшої складності. Ви-

конання професійних обов’язків вимагає від них: від-

повідальності за себе, за власні дії, за життя та дії під-

леглих, за життя і безпеку людей, які потребують до-

помоги; вольових зусиль необхідних для збереження 

безпеки оточуючого середовища; оперативності у при-

йнятті рішень; постійного розширення знань щодо дії 

наслідків, супроводжуючих пожежі факторів та нових 

способів пожежогасіння; вміле володіння технічними 

засобами, спеціальною технікою, обладнанням. Будь-

яке неправильне рішення може загрожувати життю як 

самого фахівця, так і тих, хто знаходиться поруч, а ре-

зультативність їхньої діяльності залежить, і від особис-

тісних властивостей, і від важливих якостей набутих у 

професійній діяльності. Зазначене підтверджує необ-

хідність цілеспрямованого розвитку акмеологічної 

компетентності курсантів, яка сприятиме забезпеченню 

необхідного рівня: спеціальних знань із педагогіки, 

психології, акмеології; спеціальних умінь (швидко реа-

гувати та приймати рішення, брати на себе відповіда-

льність, саморозвиток та самовдосконалення).  

Питання вивчення професійної компетентності май-

бутніх фахівців, її видів залишається і нині актуальним 

у сучасній педагогічній науці. Багато в чому вони пере-

тинаються з проблематикою нової і перспективної нау-

ки – акмеології, що вивчає саме «майстерність і куль-

тивування її вершинних акме-форм», спрямованість на 

досягнення вершин розвитку. Ця наука, вперше окрес-

лює наступні науково-методологічні принципи: «схо-

дження розвитку людини, як особистості так і суб’єкта 

діяльності», «домірність соціальних і життєвих змін із 

особистісними і суб’єктними властивостями людини»; 

«самоуправління та самореалізація особистості для 

досягнення домірності власних якостей у надскладно-

му соціумі»; «розгляд об’єктивних і суб’єктивних умов 

розвитку індивідуальності людини поза заданих уста-

новок» [3]. Беручи за основу результати досліджень 

А. Деркача [3]., В. Зазикіна [3].; С. Макарова [5], В. Со-

ф’їної [6] та ін. з проблеми акмеологічної методології; 

С. Волкової [2]., А. Субачової [3] та ін. із питань впли-

ву акмеологічних чинників на формування професій-

них якостей майбутніх фахівців пожежної безпеки, 

вважаємо, що підготовка професійно компетентного 

фахівця у вищому навчальному закладі має передбача-

ти розвиток акмеологічної компетентності, проте, тема 

формування акмеологічної компетентності курсантів – 

майбутніх фахівців пожежної безпеки не була предме-

том спеціального дослідження. Актуальність вивчення 

даної проблеми також посилюється низкою існуючих 

суперечностей: між сучасними вимогами до професій-

ної підготовки майбутнього фахівця пожежної безпеки 

та недостатнім використанням здобутків акмеології у 

вищому навчальному закладі; між існуючими сучасни-

ми вимогами до професійної діяльності до таких фахі-

вців і низьким рівнем сформованості у них сукупності 

акмеологічних якостей і умінь та не розробленістю 

педагогічного алгоритму їх формування.  

Мета статті полягає у вивченні та обґрунтуванні 

основних акмеологічних характеристик майбутніх 

фахівців пожежної безпеки, які потребують цілеспря-

мованого формування у процесі професійної підгото-

вки, що здійснюється у вищому навчальному закладі. 

Поставлена мета спонукала нас до вивчення основ-

них показників акмеологічної компетентності курсан-

тів перших і п’ятих курсів навчального закладу, який 

готує майбутніх фахівців пожежної безпеки. 

Перший крок роботи передбачав констатацію наяв-

ного стану показників даної якості у досліджуваних. 

Це здійснювалось за використання низки методів дос-

лідження (прямого та опосередкованого спостере-

жень, порівняння одержаних даних, опитувань – анке-

тування, інтерв’ювання, бесід; психологічних методик 

і тестів для вивчення окремих характеристик). Для 

проведення експериментальної роботи було розроб-

лено анкету; опитувальники з вивчення акмеологіч-

них мотивів, знань, умінь, навичок, особистісно-

професійних якостей. Другий крок – аналіз умов ви-

щого навчального закладу, які супроводжують процес 

розвитку акмеологічної компетентності курсантів та 

виявлення проблем, які утруднюють даний процес. 

Третій крок передбачав вивчення освітніх і кваліфіка-

ційних вимог до сучасного фахівця пожежної безпе-

ки; виокремлення важливих професійних компетент-

ностей, якими він має оволодіти у процесі підготовки. 

Четвертий крок – розробку алгоритму формування 

акмеологічної компетентності у курсантів. 

У ході дослідження брали участь 90 респондентів: 

першокурсників та магістрантів вищого навчального 

закладу. Результати дослідження показали, що мотиви 

навчальної діяльності курсантів змінюються. Так, ви-
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пускники (магістранти) виділили за значимістю серед 

мотивів наступні: професійні (стати кваліфікованим 

фахівцем, набути глибоких знань та сформувати не-

обхідні вміння для виконання професійних обов’яз-

ків); саморозвитку (продовжувати вчитися, навіть піс-

ля закінчення навчального закладу, мати постійний 

ін.-терес до знань, систематично поглиблювати їх); 

соціальні (отримати схвалення оточуючих). 

Респонденти-першокурсники виділяли такі мотиви: 

скласти іспит, отримувати стипендію, уникнути пока-

рань за погане навчання та ін.  

З’ясовано, що для першокурсників є важливим – 

уникнути невдачі; для випускників – бути успішно 

підготовленим до професійної діяльності. 

Очевидним у процесі дослідження постає необхід-

ність активізації мотивів досягнення, що пов'язано з 

потребою постійної роботи над собою. Більшість ма-

гістрантів відзначили, що саме систематична робота 

над собою може стати джерелом продуктивних ре-

зультатів у подальшій професійній діяльності. Магіс-

транти також акцентували увагу на необхідності са-

монавчатися, саморозвиватися, самовдосконалювати-

ся. Певна частина першокурсників зазначила, що ва-

жливим для них є – «втриматися на плаву». 

Вивчення рівня самооцінки магістрантів предста-

вило можливість виявити у них більш високий рівень 

самоконтролю, розвиненості особистісних і профе-

сійних якостей, задоволеності собою. У багатьох 

першокурсників було визначено відсутність прагнен-

ня до самовдосконалення, та умінь здійснювати само-

контроль, завищений рівень самооцінки. 

Результати порівняння показників розвитку креа-

тивності виявилися більш високими у магістрантів, 

ніж у першокурсників і підтвердило тезу про те, що 

навчання в магістратурі сприяє розвитку креативнос-

ті, дослідницьких навичок за рахунок постійної інди-

відуальної роботи над собою. Серед важливих креа-

тивних якостей у магістрів, котрі оцінювалися за 5-

бальною шкалою, виявлено наступні: здатність запро-

понувати новий спосіб вирішення (3,3), здатність ви-

явити і поставити проблему (2,55), розвинену уяву 

(3,1), асоціативне мислення (2,25), оригінальність ми-

слення (3,2). Першокурсники показали ще нижчі ре-

зультати у межах одного бала за всіма показниками.  

Важливим для нас було також самооцінка курсан-

тами рівня їх навчальної активності. Так, з 55 першо-

курсників високий рівень ставлення до навчальної 

діяльності показали 10 осіб; середній – 15; низький – 

25; із 35 магістрантів високий рівень показали – 4 ре-

спонденти; середній – 16; низький – 15. Таким чином, 

емпіричні дослідження дозволяють зробити наступні 

висновки про те, що значна частина першокурсників 

не реалізує власні можливості в процесі навчання, не 

усвідомлює власні потенційні можливості; виявляють 

недостатній рівень умінь щодо самоконтролю, самоо-

цінки; не прагнуть до самовдосконалення; не виявля-

ють активність до набуття знань з акмеології , розвит-

ку умінь досягати більш високих показників у оволо-

дінні професією. 

Порівняння одержаних результатів виявило середні 

і низькі показники таких акмеологічних характерис-

тик як: акмемотивація, акмезнання, акмеуміння, акме-

якості. Це надало сміливості припустити необхідність 

розробки системи розробки спеціального алгоритму 

досягнення більш високих результатів у розвиткові 

акмеологічної компетентності курсантів. 

Шляхом запровадження розробленої анкети та спе-

ціальних опитувальників, які вміщували значну кіль-

кість запитань до курсантів. Наприклад: 1) Які зміни 

відбуваються в процесі акмеологічного розвитку? Які 

цінності стають пріоритетними? Які мотиви актуалі-

зуються в особистості у процесі саморозвитку, спря-

мованого на досягнення більш високих показників: у 

навчанні; оволодінні професійними уміннями; набутті 

акмеологічних знань та умінь; у процесі взаємодії з 

колегами, з оточуючими? Чи зростає потреба в само-

розвитку та самореалізації у процесі формування ак-

меологічної компетентності? Чи відбулися зміни у 

їхньому ставленні до навчання, до майбутньої профе-

сії? та інші. Одержано та проаналізовано інформацію 

щодо подальшої дослідницької роботи.  

Так, опитування курсантів – майбутніх фахівців по-

жежної безпеки щодо розуміння ними необхідності 

розвитку професійної компетентності як джерела ефек-

тивності професійної діяльності виявило, що 72,1% з 

них вважають формування професійної компетентності 

одним із головних завдань підготовки до професійної 

діяльності; 26, 8% – другорядним; решта респондентів 

не думає про це взагалі. На запитання, чи достатньо в 

них ресурсів для особистісно-професійного розвитку – 

68% з опитаних відповіли – «так», 28,8 % – «ні». Серед 

складнощів, які заважають у досягненні найвищих рів-

нів особистісно-професійного розвитку, респонденти 

назвали: «недостатній рівень мотивації», «низький пре-

стиж професійної діяльності», «значні фізичні наван-

таження», «невисокий рівень сформованості необхід-

них знань, умінь, якостей для здобуття значних резуль-

татів професійного розвитку», «прояви ознак емоцій-

ного вигорання» та ін. 

З’ясовано також, що важливими складовими профе-

сійної компетентності майбутніх фахівців пожежної 

безпеки є: когнітивна (розуміння та здатність навчати-

ся; креативність, здатність до системного мислення); 

соціально-психологічна (адаптивність і комунікабель-

ність; здатність поєднувати теоретичні й практичні 

аспекти культури в процесі діяльності людини та сус-

пільства, сприяння створенню відповідного морально-

психологічного клімату у підрозділі); діагностична 

(спостереження за психологічним станом підлеглих і 

своєчасне визначення відхилень від норм поведінки); 

науково-дослідна (володіння дослідницько-аналітитч-

ними уміннями і навичками); організаторська (здат-

ність організовувати різні види робіт, відповідно до 

вимог безпеки життєдіяльності в екстремальних умо-

вах); комунікативна (здатність до ділових комунікацій 

у професійній сфері, робота в команді); техніча (здат-

ність виконувати завдання, застосовувати уміння й 

навички в роботі з технікою); правова (володіння нор-

мативно-правовою базою діяльності); психологічна 

(володіння основами психології, забезпечення необхід-

ного рівня психічного здоров’я.). Більшість курсантів 

визначили акмеологічну компетентність (здатність до 

саморозвитку і самореалізації протягом професійного 

життя, наполегливість та прагнення у досягненні пос-

тавленої мети, планування та проектування траєкторії 

власної життєдіяльності) як таку, що пов’язана із попе-
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редніми і потребує особливої уваги та спеціального 

розвитку. 

Виявлено низку труднощів розвитку акмеологічної 

компетентності майбутніх фахівців пожежної безпеки 

у процесі професійної підготовки серед яких: відсут-

ність спрямованості навчально-виховного процесу на 

саморозвиток, самовдосконалення курсантів; не розро-

бленість спеціальних шляхів розвитку акмеологічної 

компетентності; низька обізнаність викладачів із пи-

тань акмеології та технології акмеологічних процесів. 

Вищезазначене надало можливість розробити алго-

ритм формування акмеологічної компетентності курса-

нтів, який представлено: підготовчим (вивчення наяв-

них рівнів акмеологічної компетентності; вибір методів 

діагностики, узагальнення; визначення потреб у розви-

тку такої компетентності та заохочення курсантів до її 

розвитку); реалізаційним (розвиток мотивації, ціннос-

тей, якостей акмеологічної компетентності, надання 

акмеологічних знань, розвиток акмеологічних умінь); 

завершальним (вивчення результатів сформованості 

акмеологічної компетентності; обробка одержаних ре-

зультатів; підбиття підсумків; ознайомлення курсантів 

із одержаними результатами) етапами.  

Отже, проведене дослідження підтвердило необ-

хідність вивчення структури, критеріїв, показників 

акмеологічної компетентності курсантів – майбутніх 

фахівців пожежної безпеки у процесі їх професійної 

підготовки та розробки шляхів її формування.  
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Future Fire Safety Specialist’s Acmeological Competence: Theoretical-and-Practical Aspect 

A.O. Mayboroda 

Abstract. The author’s position on the need of formation in future fire safety professionals in the process of learning at higher education-

al establishments of such a kind of professional competence as acmeological one is highlighted in the paper. It is indicated that it reflects 

formation of acmeological motives, values, knowledge, skills, important personal-and-professional qualities. Available results of for-

mation of basic indicators of this competence in cadets are presented. Difficulties and algorithm of formation of cadets’ acmeological 

competence are detected. 
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